

BISERICA și ȘCOLA.

Fóia bisericescă, școlastică, literară și economică.

Iese odată în săptămână: DUMINECA.

PREȚUL ABONAMENTULUI.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 5 fl.—cr., pe 1/2 an 2 fl. 50 cr.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 14 fr., pe jumătate an 7 franci.

PREȚUL INSERTIUNILOR:

Pentru publicațiunile de trei ori ce conțin
cam 150 cuvinte 3 fl.; până la 200 cuvinte 4 fl.;
și mai sus 5 fl. v. a.

Correspondențele se se adreseze Redacțiunei

„BISERICA și ȘCOLA.“

Êr banii de prenumerațiune la
TIPOGRAFIA DIECESANĂ în ARAD.



Archiducele Ladislau.

Inregistrăm cu durere, că Alteța Sa cesaro-regescă Archiducele Iosif a fost greu încercat de sorte pierdând în ziua de 6 Septevre nou pe fiul său Ladislau, carele în urma unei nenorociri ce i-s'a întâmplat fiind la vênat la Chișineu, a încetat din vieță.

În fața acestui trist caz, carele a străpus augusta casă domnitore în doliu, biserica și poporul român în conformitate cu tradiționala-i iubire și ali-pire neclătită cătră prea înaltul Tron și cătră augusta dinastie a Habsburgilor simte adênc durerea în carea cazul trist a străpus augusta casă domnitore.

Cu inima înfrântă de durere ridicăm deci glasul minții și inimii noastre cătră cel Atotputernic, ca cu nemărginita Sa iubire de ómeni, să reverse mângăiere augustei familii întrisiate, êr sufletul rēposatului în Domnul să-l așeze în locașurile dreptilor !

La începutul anului școlastic 1895/6.

Intrând în un an nou școlastic, credem, că este la timp să ne'mprospetăm minții, și inimei noastre faptul, că forța principală a școlelor noastre confessionale este : ca prin instrucțiunea din tóte obiectele de învețământ să desvoltăm, și să cultivăm sêmțământul religios. Voim și datori sântem, ca prin școlele noastre confessionale să crescem ómeni cu frica lui Dumneșeu, ómeni, cari tóte cunoșcințele, cari le căscigă în școlă să-le folosescă intrând în vieță spre a împlini voința lui Dumneșeu.

În materiă negreșit ținta, carea o urmărim este,

ca să dăm elevilor cât mai multe cunoșcințe, și anume cunoșcințele prescise prin planul de învețământ al școlelor noastre; în formă însă, și anume în ceea ce privesce partea educativă a învețământului, ținta noastră este, și are să fiă între tóte împrejurările : a desvolta și întări în elevi frica Domnului.

Acéstă parte formală a educațiunii este partea cea mai grea, pentru că aici vorbim cu inima, êr ceea ce sênte inima cuiva, cunoșcem și scim din faptele lui. Și deci de directivă în controla, ce șilnic avem să-o facem asupra vieții și ținutei elevilor ne póte servi cu deosebire sêmțul lor de lucru și de disciplină.

Paterea noastră cea mai mare pre acest teren este esemplul și ținuta eminent creștinescă a învețătoriului. Prin acéstă ținută potem desvolta și guvernarea cu siguranță atât sêmțul de lucru, cât și sêmțul de disciplină al elevilor. Êr pentru ca-emplul învețătoriului să-pótă lucra cu destul succes în acéstă direcțiune, este de lipsă, ca învețătoriul să fiă ajutat în acéstă lucrare a sa de preot, de părinții elevilor, și în genere de societate. Astăzi ca nici odată, viitoriul și desvoltarea individuală a poporului nostru este strêns legată de desvoltarea sêmțului de pietate creștinescă a tinerimii. Și fiindcă chiar astăzi între împrejurările, în cari ne găsim, în cultivarea sêmțului de pietate creștinescă întâmpinăm, și luptăm cu mari greutăți, — datorință avem, ca toți de o potrivă să împlinim cu tótă plăcerea și cu tótă consciința aceea ce potem se facem, — pentru a înlesni lucrarea școlei.

Preotul și preoțimea va lucra deci cu tótă stăruința, — ca să întărescă, și să atragă atențiunea poporului asupra acestei împrejurări atât de impor-

tante;  r fruntașii poporului, cu deosebire membrii comitetelor parohiale s  fac  totul ce le st  prin putință și ceea ce le dict z  statutul organic, ca din a lor parte inc  s  contribuiesc  la dezvoltarea, și int rirea s mțului de pietate creștinesc . Cu deosebire de lips  este, ca s  ingrijim preoțimea și comitetele parohiale, c  poporul s  cerceteze c t mai regulat s-ta biseric  in Dumineci și in s rb tori, ca ast-fel tinerimea școlară s  vad  și s  s  conving  faptice, c  cercetarea s-tei biserici este o necesitate de prima ordine pentru fiecare om. De asemenea va ingrijii preoțimea, c  at t casnicii s i, c t și in genere credincioșii s  s  imp rt șesc  cu s-tele taine cu credința și pietatea necesar .

În timpul in carele tr im dela  mplinirea și dela observarea cu rigore a ingrijirilor și precauțiilor de lips  pentru creșcerea tinerimei in spiritul s-tei n stre biserici și in datinele religiose, aș  precum le-am moștenit din b tr ni, consist  t ria și puterea poporului nostru.

In punctul acesta s  va ar ta și dovedi cu deosebire t ria organismului nostru bisericesc, aș  precum s'a reactivat și re ntinerit acest organism prin statutul organic al bisericii n stre. In scopul care il urm rim comitetele parohiale au d torința a face un pas inainte in datorințele, cari le impune legea și pozițiunea lor in biseric . P n  aici activitatea comitetelor parohiale a fost indreptat  in ale școlei cu deosebire la prevederea școlei cu cele trebuinciose și la ameliorarea frecvențaiunei școlare. De aci inainte imprejur rile in cari tr im pretind dela fruntașii poporului, ca prin ținuta lor s  vin  in ajutor in v ț torului și preotului intru susținerea și cultivarea disciplinei școlare in spirit creștinesc. Acestei datorințe ii vor put  satisface prin aceea, c  vor ingrijii, ca casnicii lor s  cerceteze regulat s-ta biseric , s  s  imp rt șesc  cu s-tele taine și preste tot s  duc  o viață creștinesc .

Urm nd ast-fel toți, suntem siguri, c  in anul școlastic in care intr m vom put  face  ilnic tot mai mult, chiar in aceea ce avem mai mult  lips  și anume intru susținerea și dezvoltarea simțului de pietate creștinesc .

Asociațiunea transilvan .

Adunarea general  a asociațiunei transilvane pentru literatura rom n  și cultura poporului rom n s'a ținut in 27 și 28 August st. n. in vechiul centru al culturei rom neșei — in Blaj.

La adunarea asociațiunei din a. c. a luat parte un public numeros,  r conclusele luate sunt de o deosebit  importanță.

Comitetul central a sosit la Blaj Luni in 26 Aug. la 12¹/₂ ore fiind int mpinat la gar  de Rvd. Dn. canonic I. M. Moldovan președintele Asociațiunei dimpreun  cu comitetul arangiator.

Luni sara a fost in sala cea mare a hotelului „Univers“ sara de cunoșcință. Sala era plin .

Marti in 27 Aug. a. m. la orele 7 și ³/₄ s'a inceput s-ta liturgie la care a pontificat I. P. S. Metropolit Dr. Victor Mih yi fiind incunjurat de asistență numeros .

La orele 10 s'a deschis ședința in sala de gimnastic , carea — deși e destul de spațioș  — era indesat  de un public distins,  r galeria era plin  de popor. La ședința a participat și Escelența Sa I. P. S. D. Metropolit.

Cuv ntul cu care Reverendissimul Domn președinte a deschis ședința e urm torul:

Onorat  adunare!

In timpul din urm  s'a observat o viu  interesare de asociațiunea n str , in t te regiunile țerii cele locuite de Rom ni. Num rul membrilor ei, — deși nici pe departe nu atinge inc  suma aceea, ce se p te aștepta cu dreptul, — s'a sporit in mod considerabil. Desp rț mintele croite de mulți ani și cu greutate mare puse in activitate, acum funcționez  mai pe tot locul, nu numai in centrele lor, dar unele chiar și prin comune singuratic . Ele ramific  din ce in ce mai mult pulsațiunile, ce sunt chemate a le duce p n  in cele mai dep rtate unghiuri, și a le ține vii și s n tose in leg tur  continu  cu centrul. Adun rile lor cel puțin in casuri și locuri singuratic  sunt cercetate f rte bine, aș  c t ele incep a cor spunde destinațiunii lor importante. Cresc nd ac st  interesare și generalis ndu-se in tot ținutul locuit de Rom ni, preste c țiva ani vom ajunge la ținta prefipt  acestei instituțiuni. Dar  spre ac st  se cere lucrare st ruitoare și f rte incordat : pentru c  masele mari in genere sunt conservative,  r  poporul rom n in special ține ca fierul la cele ereditate și intimpin  cu neincredere ori ce novațiuni. E bun  insușirea ac st  a Rom nului: pentru c  ea-l ține in ființa sa și ap r  in contra sm cin rilor; numai c t ea de multe ori pune pedeci grele și progresului in cele bune și salutare.

Alt  aparițiune imbucur toare in viața cea domol  a asociațiunii n stre este aceea, c  afacerile ei au inceput a se discuta viu și cu interes nu numai in cercuri private, ci și in publicitate. Puteri nou  se adun  in jurul ei, i-se angaj z  cu mare zel și-i promit concursul lor vigoros. Vederile asupra mijlocelor nu putem  ice, c  s'au schimbat; dar  ele s'au l murit și clarificat mult in timpul din urm .

Chiar și cu referință la normativul reuniunii acesteia s'a simțit lipsa de a face unele schimb ri,

prin cari să i-se asigure funcționare mai promptă și mai corespunzătoare.

Pe lângă aceea fiind în statute unele expresiuni și determinări, ce nu stau în consonanță cu raporturile schimbate ale vieții publice de stat, din parte competentă s'a cerut modificare și introducerea altor dispozițiuni după stările faptice de dreptul public de acum.

Deci organul executiv al asociațiunii acum împlinește mandatul adunării generale din 1892, satisfăcând tot o dată provocării înaltului regim și prezentând onorabilei adunări, pe lângă raporturile despre mersul afacerilor, cari vor fi obiect de discuțiune și decideră, pe cum au fost dela întemeierea asociațiunii în fiecare an, — și un proiect de modificarea statutelor, ca așa ele să fie aduse în consonanță cu dreptul public, ăra de altă parte să fie mai clare și să ne asigureze mai deplin mers regulat spre scopul prefăcut.

E învederează, că cu deosebire prin acest punct al programei sale adunarea prezentă devine foarte interesantă și epocală în viața asociațiunii: pentru că ea are să decidă și asupra unor determinări din statute, ce i-se prezentăză modificate nu numai după formă, dară și după cuprins.

Cu atâta simțim cu toții bucurie mai mare, când vedem adunată aci o corónă de membri atât de numărósă și un puclic atât de frumos, frați cu inima aprinsă, plină de zel pentru binele public, cari au concurs nu numai din ținutul mai apropiat, dară și din regiuni depărtate, spre a-și uni puterile și a lucra împreună.

Onorată adunare! Dacă vom cumpăni serios mulțimea lipselor, ce ne împresură; dacă vom considera, cât de multe și varie sunt terenurile, cari reclamă în mod imperios aplicarea puterilor și a activității noastre; dacă vom adăuga cătră aceste împrejurările grele, în cari ne aflăm: judecând drept vom trebui să recunoșcem, că bune și dulci sunt fructele acele, cari ni-le-a produs asociațiunea până aci. Dar ele sunt puține, de aceea nu prea suntem mulțumiți cu avîntul, ce societatea a luat dela începutul său și până aci. Pentru aceia dintre noi, cari judecă astfel, corectivul este indicat de sine: să punem umărul cu toții, să lucrăm cu mic cu mare, bătrâni și tineri întră înțelegere frățească, unul fiecare după măsura puterilor sale, — și fructele vor deveni din ce în ce mai număróse, vor câștiga creștere și dezvoltare.

Divisiunile ivite pe alte terenuri, și pôte și îndreptățite din anumite considerări, pe terenul acesta să lipsescă, și asociațiunea va prospera. Vă salut din inimă pe toți și cu acesta declar adunarea ei generală de deschisă.

După acest discurs presidial ascultat cu deosebită atențiune secretariul al II-lea al Asociațiunii a cetit „Raportul general despre activitatea comitetului în decursul anu-

lui 1894,“ din care estragem următoarele și anume:

1. Ședințele comitetului au fost 14. În ele s'au rezolvit agendele Asociațiunii. Premiul de 50 fl. colectat de dl Gr. Maior pentru biblioteci populare ambulante în despărțeminte nu s'a conferit, nefiind înființându-se până acum nici o bibliotecă ambulantă. S'a scris concurs la 3 premii din fondul „Georgiu Bariț“ pentru publicarea de scrieri populare instructive, anume: a) 200 fl. pentru cea mai bună lucrare despre comasări; b) 300 fl. pentru un manual de învățământ la școlile medii; c) 200 fl. pentru „Dietetica populară.“ S'a hotărât revisuirea statutelor.

2. Școala civilă de fete cu internat a avut 90 eleve înmatriculate, dintre cari 60 au fost în internat. Percepțiunile școlii au fost 17,848 fl. 16 cr., ăra erogațiunile 17,459 fl. 14 cr.

3. Averele Asociațiunii. Fondul general e de 131,528 fl. 64 cr. și 85,000 lei. Fondul „G. Barițiu“ e de 3,411 fl. 16 cr. Dna Zinca Roman, amăsurat dispoziției testamentare a soțului său, s'a obligat a solvi suma anuală de 120 fl. pentru 2 stipendii la gimnasiști. Reposatul avocat din Tășnad George Filep a testat Asociațiunii 20,000 fl., din cari s'au și primit 14,500 fl.

4. Donațiuni. Dela „Albina“ 1000 fl. pentru trebuințele curente ale școlii Asociațiunii și ca stipendii pentru eleve. Colectați prin dl Part. Cosma 1162 fl. 08 cr. Tot pentru școlă au donat dl Eug. Crișan din Reghinul săs. 100 fl., ăra dl adv. Venter din Arad 50 fl.

5. Membri are Asociațiunea: fundatori 73, pe viață 162 și ordinari 714. Dintre cești din urmă înse numai 412 și-au solvit tacsele pe 1894.

6. Bibliotecă s'a augmentat cu mai multe lucrări folositoare, și s'a pregătit catalogul bibliotecii.

7. Publicațiunile Asociațiunii sunt: Fôea „Transilvania,“ „Datele istorice referitoare la familiile nobile române,“ „Higiena copilului până la al 7-lea an,“ „O colecțiune de povești populare“ de I. P. Reteganul, și s'au făcut pregătirile pentru edarea unei „Enciclopedii române“ sub îngrijirea dlui Dr. C. Diaconovich.

8. Despărțemintele funcționăză cele mai multe cu zel.

Terminându-se cetirea raportului, s'au ales comisiunile de câte trei membri, și anume: a) pentru esaminarea Raportului general dr. V. Hossu prof. în Blaș, Arsenin Vlaicu prof. în Brașov și Dr. Miha adv. în Orăștie; b) pentru esaminarea rațiociniului și a proiectului de budget pe 1896 Vas. Podóbă preot în Cluș, G. Bărbat viceprotopop în Blaș și Aug. Nicóră cand. de adv. în Deva; c) pentru proiectul referitor la revisuirea statutelor Dr. A. Grama canonic în Blaș, Fr. Hossu Longin adv. în Deva și Dr. I. Blaga prof. în Brașov.

După alegerea comisiunilor s'au insinuat pro-

punerile și s'au distribuit respectivelor comisiuni spre a-și da părerea cu privire la ele.

Disertațiuni s'au insinuat 5 : a) „Înmormântarea la Romani“ de canonicul Gavril Pop, „Economia Câmpului“ de preotul Costin, „Laptele ca nutrimint“ de medicul S. Stoica, „Care e femeia cea mai frumoasă“ de I. Popescu, și „Școlile din Blaș“ de Dr. Aug. Bunea. Fiind timpul înaintat s'a cetit numai o parte din disertațiunea dlui Popescu, care cu spirit și însuflețire combate defectele educațiunii moderne a fetițelor recomandând simplitatea și laboriositatea cuvenită spre a fi őrecând ele demne de chemarea, ce o au în societate. — Reds. Gavril Pop disertând despre datinele Romanilor la înmormântare cu deosebită claritate espune asemnarea între acele și între ceea ce observă Românii la înmormântări. Apoi s'au cetit și declarat de membri ai Asociațiunii și cei înscriși dela ultima adunare generală încóce.

După ședința a urmat banchet în „Hotel Univers“. La banchet a luat parte și Escelenția Sa I. P. S. D. Mitropolit. S'au rostit mai multe toaste : pentru Maiestatea Sa, pentru metropolit, pentru președintele Asociațiunii etc. . .

Sara a urmat concert. Sala era plină. În numărul cel dintâiu, ouvertura „Ștefan cel Mare“ de Iacob Murășan. Auctorul ouverturii a condus însuș orchestra cea mare. Piesa a plăcut publicului fórte și a provocat aplause. Al doilea număr, „Poutpuriu românesc“ de Iacob Murășan, a fost executat bine. A urmat apoi debutul dlui Traian Murășan, „Romanză“ de Mariani, și „Cu ochii tói“ de Traian Murășan. A urmat apoi „Mă năstire a de Arges.“ Acésta este cea mai mare compoziție a dlui Iacob Murășan. Corul s'a purtat fórte bine. Se vedea, că toții membrii ei sunt însuflețiți pentru piesă. Dintre soli au plăcut mai ales Tr. Murășan (Negru Vodă) și mai pe sus de tóte dna Victoria Karșai (Ana), carea cu sopranul ei limpede, înalt și bine școlit în sara acésta a fost cu adevărat admirabilă. Laudă merită înse și dnii Purecel (Manole) și Vasiliu (Narratorul).

D i u a a d ó u a. Ședința s'a deschis la 10¹/₂ őr. S'au cetit telegramele sosite : dela Esc. Sa Mitropolitul Miron, dela dl G. Pop de Băsesci, dela Românii din Bistrița, Năsăud, Sibiu, Deva, etc.

Comisiunea pentru esaminarea Raportului general prin referentul său Dr. Vas. Hossu constată, că comitetul central a executat conclusele aduse în adunarea generală precedentă ; că averea Asociațiunii presentă un sporiu însemnat, școla Asociațiunii e asigurată și materialicește. Laudă zelul funcționarilor și propune a li-se da absolutoriu.

Comisiunea finanțiară constată, că rațiociniul este în ordine, și propune, să se dea absolutoriu casariului Cu privire la propunerea Reverendissimului G. Pop de a se crea stipendii pentru tinerii dela școla de sculptură în pėtră din Zlatna, eventual a se înființa o școlă de industrie în Abrud, se hotă-

resce, ca stipendiul de 100 fl. destinat pentru tinerii, cari învață sculptura în lemn, să pótă fi dat eventual unui tiner, — cu preferința din munții apuseni, — care învață la sculptura în pėtră. Budgetul pe 1896, care presentă un escedent de vre-o 500 fl., se aprobă.

În numele comisiunii pentru esaminarea proiectului referitoriu la statute și a propunerilor, ce stau în legătură cu acest proiect, raportéză Rds. d. canonic Dr. Grama, că comisiunea, află de grave motivele aduse pentru revisuirea statutelor și propune a trece preste desbaterea generală de-a dreptul la desbaterea specială. Desbaterea specială s'a amănat pe după amėđi.

Comisiunea pentru înscrierea de membri a încassat dela membrii cei noi și vechi preste 600 fl.

În ședința de după amėđi ținută în sala de desemn s'a desbătut și primit cu modificări neesențiale proiectul de revisuire prezentat de cătră comitetul central.

Încă înainte de amėđi s'a ales o comisiune spre a combina, ce persóne ar fi să constitue comitetul central pe noul period de trei ani. Comisiunea acésta prin referentul ei Dr. Aug. Bunea a propus pe următorii domni : Ioan M. Moldovan, canonic în Blaș, președinte ; Dr. Ilarion Pușcariu, archimandrit și vicariu archiepiscopesc în Sibiu, vicepresident ; membri ordinari în comitet dnii I. Suluț, P. Cosma, I. V. Rusu, Z. Boiu, I. Papiu, Dr. C. Diaconovici, L. Simonescu, On. Tilea, Dr. Am. Frăncu, Dr. A. Brote, I. Crețu și I. Leb, őră de membri suplenți Dr. O. Rusu, Dr. R. Roșca, Maxim, Nic. Togan și G. Dima ; Dr. Diaconovici secretariu I., Simonescu casariu, Togan bibliotecariu și Dr. Bologa secretariu II. Intreg comitetul s'a ales prin aclamațiune.

Proxima adunare generală a fost invitată la Lugoș. Invitarea s'a primit cu însuflețire.

Cu acestea s'a terminat și ultima ședința.

Escelența Sa I. P. S. D. Mitropolit a dat un prânđ festiv în onórea comitetului central, la care au participat 60 de persóne.

Sara a fost balul în sala de gimnastică. Balul a fost fórte bine cercetat așa, încat spațioasa sală s'a dovedit de prea mică pentru un public atât de numeros. La cuadril au dansat preste 100 de pärechi în 6 colóne. Multe dómne și domnișóre s'au presentat în costum național purtat în diverse ținuturi locuite de Români.

Ast-fel s'a terminat sərbările aranjate în Blaj cu ocasiunea adunării generale a asociațiunii Transilvaniei.

Raportorul.

D I V E R S E.

* *Felicitare.* Din incidentul đilei onomastice a Escelenției Sale Domnului Archiepiscop și Mitropolit Miron Romanul s'a celebrat în s-ta biserică din Sibiu-ce-

tate s-ta liturgie împreună cu obicinuitele rugăciuni de mulțămintă. După s-ta liturgie s'a prezentat la Escelenția sa comisiunea administrativă a fundațiunei fericitului Emanuil Gozsdu sub conducerea Prea Sântiei Sale a părintelui Episcop al Aradului Ioan Mețian felicitând pe Escelenția Sa și dorindu-i dela Dđeu ani mulți fericți spre a puté conduce cu succes destinele bisericei și poporului credincios. După acésta s'au prezentat membrii consistoriului archidieceșan și mai mulți onorațiori din Sibiu spre a-l felicita sub conducerea asesorului consistorial părintelui Moise Lazar.

Rugăm pe Dđeu, ca pre Escelenția Sa I. P. S. D. Archiepiscop și Metropolit Miron Romanul să-l țină în deplină sănătate întru mulți fericți ani.

* **Fundațiunea Gozsdu.** Membrii fundațiunei Gozsdu au ținut ședințe în 28, 29, 30 și 31 August a. c. în Sibiu. În aceste ședințe s'au votat știpeții în sumă de 28529 fl. și 10 cr. la 113 știpețiiști și anume la 81 știpețiiști vechi și la 29 știpețiiști nouă. După specialități sunt: juriști 57, mediciști 17, filosofi 8, tehnici 10, silvicultori 2, comercianți 4, școle medii 15.

Fie vecinică memoria marelui mecenate Gozsdu.

* **Sfințire de cruce.** Învătătorul nostru Ioanichie Nestor din simț de pietate creștinéscă a ridicat pe hotarul comunei Bata o cruce frumósă. Crucea s'a sfințit prin preoții locali în ziua adormirii maicii Domnului fiind de față un număr însemnat de poporeni. Cu acésta ocaziune preotul Ilie Moț a ținut o cuvântare bine simțită despre însemnătatea s-tei cruci.

† **Necrolog.** Inregistrăm cu durere că confratele nostru Trifon Petcu preot în Ghitoc a fost greu cercat de sörte prin mörtea repentină a soției sale Teresia Petcu n. Frantz în 3 Septembrie c. Rămășițele defunctei s'au așezat spre vecinică odichnă în cimiteriul bisericei gr. or. din Arad în 4 Septembrie. Fiei țarina și memoria binecuvântată.

* **Avis.** Subsemnatul, în numele comunității bisericesci Roșia din com. Bihor, pe acésta cale exprim cea mai adencă mulțămintă și recunoștința societății pe acții „Victoria,” din Arad pentru benevolul ajutoriu în suma de 10 fl. v. a., cu carele, pe lângă modestele nörștre puteri, a contribuit la rădicarea unui frumos lăcaș dumnezeiesc în comuna nörștră, dorindu-i esistență îndelungată spre rădicarea poporului nostru român. — Anunțez totdeodată celor, cari binevoesc a ne onora chiar și numai cu interesarea, că actul sântirei Bisericei nörștre nouă se va celebra în ziua de 3/15 Sept. a. c. prin Pré Cuviosia Sa, Parintele Iosif Goldiș, vicariu episcopesc din Oradea-Mare. — Roșia, la 26/VIII. st. v. 1895. — Petru Ciuhandu, paroch.

* **Desgroparea cadavrului lui Paganini.** Se anunță din Parma: În sêptemăna trecută a fost desgropat în cimiterul de aci cadavrul marelui virtuos în violină Paganini, pentru a fi îngropat la un loc mai demn pentru el. Cadavrul, a căruia față este förte bine conservată, a fost espus aci câteva zile.

* **Bibliografie.** Prin librăria diecesană din Caransebeș se pot procura: *Istoriore biblice* pentru elevii școl-

lelor populare de Dr. Petru Barbu. Caransebeș 1895. Prețul 12 cr. — *Catechismul* religiunei ortodoxe-résăritene pentru școlele populare de Dr. Petru Barbu. Caransebeș 1893. Prețul 20 cr. Aprobát de Ven. Consistorii din Arad și Caransebeș. — Tot odată se anunță, că se află sub tipariu: *Preparațiuni la Istoriorele biblice* după principiile herbarțiane. — Domnilor Învătători respective Caticheți, la cererea proprie, li se trimite gratuit câte un esemplar din Istoriorele biblice cu o preparațiune.

Concurs.

Conform înaltei dispusețiuni consistoriale dela 1/13 August a. c. Nr. 4441 se escrie concurs pentru vacanta parochie de cl. II din **Beba-veche**, protopresviteratul B.-Comloș, cu termin de alegere în 30 de zile dela prima publicare.

Emolumintele sunt: 30 jugere pământ arătoriu, birul usuat dela 150 case, precum și stola; cari tóte — după detragerea dării regeșci — dau suma de 600 fl.

Recursele ajustate conform prescrișelor regulamentului pentru parochii, și adresate comitetului concerniate, se se trimite Prea On. Domn protopresviter Paul Miulescu, în Nagy-Komlós.

Recurenții au a se presenta în s-ta biserică din Beba spre a-și aréta desteritatea în rituale și retorică.

Beba-veche, din ședința comitetului parochial gr. or. rom. ținută la 23 August 1895.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu: PAUL MIULESCU, m. p. protopresv.

—□—

Prin mörtea învățătorului Nicolae Cărăbaș, devenind vacantă stațiunea învățătoréscă dela școla confesională de băeți din **Seceani**, (protopresbiteratul Timișorii), pentru deplinirea ei se escrie prin acésta concurs cu termin de 30 de zile dela prima publicare în fôia diecesană „Biserica și Școla.”

Emolumintele anuale sunt: 1) în bani gata 300 fl.; paușal pentru scripturistică 5 fl., pentru conferințele învățătoresci 12 fl.; 2) 3 jughere pământ arător; 3) 32 metri de lemne, din cari are a se încălđi și sala de învățământ; 4) dela înmormentări, dacă se aduce reșosatul la s. biserică 1 fl., altcum 50 cr.; 5) cortel liber cu 2 chilii, culină, cămară și grădină.

Recursele ajustate cu documentele prescrișe de cualificațiune sunt a se trimite Prea On. D. inspektor de școle în Timișóra (Fabric). Recurenții vor avé a se presenta în s. biserică de acolo, spre a-și aréta desteritatea în cant și tipic. Cei cari vor dovedi aptitudinea de a conduce corul vocal esistent vor fi preferiți.

Dat, din ședința comitetului parochial, ținută în Seceani la 15 August 1895.

Iosif Grădinariu, m. p. Moise Grădinariu, m. p.
președintele com. par. notariul com. par.

Cu consensul ppresb.: Dr. TR. PUTICI, m. p. inspektor de școle.

—□—

Pentru îndeplinirea definitivă a postului de învățătoriu la școla II-a paralelă gr. or. confes. română de băeți din **Belintiu**, se escrie concurs cu termin de alegere pe ziua de 14/26 Septembrie a. c.

Emolumintele sunt: 1) în bani gata 300 fl. v. a., 2) 1½ juger pământ estravilan; 3) 20 metri de lemne din cari se încălđesce și școla; 4) pentru conferință 5 fl.; 5) pentru scripturistică 5 fl.; 6) locuință liberă cu grădină de legumi; 7) dela înmormentări unde va fi poștit 40 cr.

Dela recurenți se poftesc pe lângă calificațiunea prescrisă se fie absolvenți a 2 clase gimnasiale seu cel puțin a 4 normale.

Doritorii de a ocupa acest post, recursele lor adresate com. par. se le trimită Prea On. Domn Lucian Șiepețian adm. protopresbiteral în Kiszetó, având până în ziua alegerii a se presenta în vre-o Duminică ori sârbătoare spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipic; cei apți pentru instruirea și conducerea corului vocal vor fi preferiți.

Belințiu, 20 Iuliu 1895.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: LUCIAN ȘIEPEȚIANU, m. p. adm. prott.

—□—

Pentru deplinirea definitivă a stațiunii învățătoresci din Șag, (protopresbiteratul Timișorii) se escrie prin această concurs, cu termin de 30 de zile dela prima publicare în foia diecesană „Biserica și Școla.”

Emolumintele anuale sunt: 1) în bani gata 130 fl.; pentru conferințe 10 fl., și pentru scripturistică 10 fl.; 2) în naturale 20 chible grâu, 20 chible cucuruz; 3) 5¹/₂ jughere pământ arător precum și o grădină estravilană; 4) 16 metri de lemne à 3 fl. = 48 fl.; 5) locuință cu 2 chilii, cuină, cămară, grajd, precum și o grădină intravilană de legume.

Recursele ajustate conform dispusețiunilor din vigoare sunt a-se trimite la adresa P. O. D. inspector de școle în Timișóra (Fabric). Recurenții vor avé să se presente în s. bisercă de acolo, spre a-și arăta desteritatea în cânt și tipic. Vor fi preferiți cei cari vor dovedi aptitudinea de a conduce corul vocal esistent. Pot reflecta și preparanți absoluți, înse întărirea lor definitivă va urma numai după ce vor produce testimoniul de calificațiune.

Șag, din ședința comitetului parochial, ținută la 20 August v. 1895.

Comitetul parochial.

Cu consensul ppresb.: Dr. TR. PUTICI, m. p. inspector de școle.

—□—

Pentru vacanta stațiune învățătorescă din Aldești, în cercul Butenilor, cu carea sunt împreunate următoarele venite: a) în bani gata 180 fl.; b) 7 șinice grâu 42 fl.; c) 3 șinice cucuruz 15 fl.; d) 3 stângini lemne 21 fl.; e) venite cantorale 10 fl. de tot dară 274 fl. afară de acestea cuartir și grădină — prin această se escrie concurs până la 9 Sept. când va fi și alegerea.

Recurenții sunt poftiți sub durata concursului a se presenta vre-odată în biserica din loc și a-și substerne recursele pe calea P. On. oficiu inspectoral din Buteni (N.-Butyin).

Aldești, la 13 Aug. 1895.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: CONSTANTIN GURBANU, m. p. protopresbiter, inspector cerc de școle.

—□—

Pe vacanta stațiune învățătorescă din Chertiș, în cercul Butenilor prin această se escrie concurs cu termin de alegere la 8 Septembrie a. c. până când recurenții sunt poftiți a se presenta vre-odată în biserica din loc și a-și substerne recursele pe calea P. On. oficiu inspectoral.

De această stațiune sunt împreunate a) salariu în bani gata 300 fl.; b) lemne pentru învățătorul 6 stângini; c) venite cantorale 15 fl.; d) cuartir cu grădină.

Chertiș, la 13 August 1895.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: CONSTANTIN GURBANU, m. p. protopresbiter, inspector cerc. de școle.

—□—

Pentru vacanta stațiune învățătorescă din Prăjești, în inspectoratul Butenilor prin această se escrie concurs cu termin de alegere la 17²⁹ Sept. până când recurenții se vor presenta vre-odată în biserica și-și vor substerne recursele pe calea P. On. oficiu inspectoral.

Venitele sunt: 1) în bani 110 fl.; 2) 8 șinice bucate; 3) patru stângini lemne pentru învățătoriu; 4) 9 jugere pământ; 5) 10 fl. venite cantorale; 6) cuartir cu grădină.

Prăjești, la 15 August 1895.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: CONSTANTIN GURBANU, m. p. protopresbiter, inspector cerc. de școle.

—□—

Pentru îndeplinirea postului de învățătoriu la școla a doua de nou înființată gr. or. rom. confesională din comuna Ohaba-Forgaciu, se escrie concurs cu termin de alegere pe ziua de 29 August (10 Septembrie 1895.)

Emolumintele sunt: 1) În bani gata 225 fl.; 2) în naturale 9.30 Hl. grâu computeate cu 45 fl.; 9.30 Hct. cucuruz cu 30 fl.; și 32 metri lemne din cari se va încălzi și sala de învățământ; 3) pentru conferință 6 fl.; 4) pentru scripturistică 5 fl.; 5) locuință liberă constătoare din două odăi, culină și cămară cu grădină de legumi în estensiune de 400⁰, ér dela înmormântări unde va fi poftit 50 cruceri.

Recursele ajustate cu documentele recerute precum și cel din limba magiară adresate comitetului parochial din Ohaba-Forgaciu, se se trimită Mult On. Domn Lucian Șiepețianu adm. prott. în Kiszetó, având recurenții a se presenta în vre-o Duminică sau sârbătoare în s-ta biserică din loc spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipic.

Preferință vor avea acei recurenți cari vor putea instrua și conduce corul local.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: LUCIAN ȘIEPEȚIANU, m. p. adm. protopresbiteral.

—□—

Pentru deplinirea stațiunilor învățătoresci de mai jos din inspectoratul Halmagiului, se escrie concurs:

1) Rișculița, salariu anual 318 fl. cuartir liber și grădină, ziua de alegere 17 Septembrie v.

2) Pleșcuția, salariu anual 301 fl., cuartir liber și grădină, ziua de alegere 18 Septembrie v.

3) Halmăgiel, salariu anual 300 fl., cuartir liber și grădină, ziua de alegere 19 Septembrie v.

Doritorii de a ocupa vre una din aceste stațiuni sunt avisați: recursele provădute cu toate documintele prescrise, și adresate respectivului comitet parochial, ale trimite inspectorului școlar Ioan Groza, în Halmăgiu, până la 15 Septembrie v. c.

Comitetele parochiale.

În conțelegere cu mine: IOAN GROZA, m. p. inspect. școl.

—□—

Pentru ocuparea postului de învățătoare dela școla a II-a de fete rom. gr. or. din comuna Chitighaz, (Kétegyháza), cerc. inspect. de școle al Chișineului, diecesa Aradului, comitatul Bichișului, se escrie concurs cu termin de alegere pe 24 Septembrie v. c.

Emolumintele sunt: a) În bani gata 300 fl. v. a. solvinđi în rate treilunarie. b) 1 waggon de lemne (corespunde la 5 stângeni metrici) din care este a-se încălzi și sala de învățământ; c) cuartir liber cu 2 chilii, cuină, cămară și grădină de legumi; d) 8 fl. v. a. caspe pentru participare la reuniunile districtuali și cercuali. e) 3 fl. 33 cr. pentru scripturistică, din carea sumă e deobligată a procura toate recuisitele de scris. Despre familie se va ingriji epitropia școlară.

Resursele instruite conform prescrișelor Stat. org. și a §-lui 6 art. XVIII. din 1879, provădute și cu atestat de conduită dela comit. paroch și antistia comunală, și adresate comit. paroch. sunt a-sé trimite până la 23 Septembrie v. 1895. Preaonoratului Domn Dr. Ioan Trailescu protopop și inspect. cerc. de școle în Kisjenő, (comitatul Arad) având recurentelo și până la alegere a-sé presenta în vre-o Duminică séu serbătore la s. biserică spre a-sé arăta poporului.

Sé observă, că alésa — de va fi cualificată — numai după expirarea unui an de probă sé va recomanda Ven. Consistoriu eparch. spre întărire, sé înțelege de va dovedi diligență, sporiu și purtare morală bună, la din contra stațiunea sé va dechiara de văcantă; ér cea necualificată după expirarea unui an școlastic, numai la acel caz va fi admisă la altă alegere, decât sub decursul anului școlastic expirat a desvoltat diligență, sporiu și purtare morală bună și va posede testimoniu de cualificațiune.

Alésa învățatore e deobligată a-sé presenta la s. biserică în tóte Duminicele și serbătorile de preste an, ca sé supraveghieze asupra elevelor.

În fine sé mai observă, că alésa și până sé va edifica școla nouă va locui și va prelege în casă esarëndată, éră locuința i-va sta numai dintr'o chilie, cuină și cămară, și va avea și puțină grădină pentru legumi.

Dat din ședința comit. paroch. din Chitighaz, ținută la 6/18 August 1895.

Vasilu Beleş, m. p. *Georgiu Bărăbaș, m. p.*
preot, ca președ. com. par. not. com. par.

În conțelegere cu: Dr. IOAN TRAILESCU, m. p. protopresbiter, și inspect. de școle.

Pentru deplinirea definitivă a stațiunei învățătoreșci dela școla gr. or. confesională română din **Șustră**, sé escrie concurs cu termin de alegere pe **3/15 Septemvre a. c.**

Emolumintele incoepiate cu acest post sunt a) în bani gata 150 fl.; b) pentru conferință 10 fl.; c) pentru scripturistică 5 fl.; d) 4½ jugere pământ arătoriu, e) 32 metri lemne aduși în curtea școlei din cari are a sé încălzi și sala de învățământ; f) 40 Meți ½ grâu ½ cucuruz în natură; g) quartir liber cu grădină de legumi; dela funcțiunile rituale unde va fi poftit câte 20 cr.

Doritorii de a ocupa acest post, recursele lor instruite conform prescrișelor, le vor substerne Reverendissimului Domn Lucian Șiepețianu, adm. prot. în Kiszetó; având în vre-o Duminică ori serbătore a sé presenta în biserică din loc spre a-și arăta desteritatea lor în cântare și tipic.

Dela recurenți sé pretinde a avé cunoșcință deplină în arta musicală spre a potea conduce corul vocal.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: LUCIAN ȘIEPEȚIANU, m. p. adm. protopop.

Se escrie concurs pentru următorele stațiuni:

1. Pentru parochia **Lupole**, de clasa a III-a cu termin de alegere pe **14/26 Septembrie a. c.** pe lângă următorele emoluminte: a) casa parochială cu supraedificatele prețuită în 40 fl.; b) dela 88 numeri de casă o vică cucuruz 88 fl.; c) dela 88 numeri de casă câte 1 fl. = 88 fl.; d) 4 jugere pământ arătoriu și competența de pășunat 100 fl.; e) dela fie-care număr de casă 2 porțiuni de fân sau 40 cr. = 35 fl. 20 cr.; f) venitele stolare în 50 fl.; tóte acestea venite dau suma de 401 fl. 20 cr.

Doritorii de a ocupa această parochie au a-și înainta recursele la subsemnatul în Tulca.

2. Pentru stațiunea învățătoreșcă **Mihileu-Valea-mare**, cu termin de alegere pe **13/25 Septembrie a. c.** pe lângă salariu de 300 fl. în bani gata, quartir și grădină.

Recursele sunt a sé înainta la subsemnatul în Tulca (Tulka) p. u. N.-Szalonta.

Tulca, la 17/29 August 1895.

Nestor Porumbu, m. p.
adm. protopopesc.

—□—

Comitetul parochial din comuna **Dieci**, în comitatul Aradului, protopresbiteratul Buteni, cercul inspect. școl. Iosășel, conform decisului séu din 21 August n. c. publică concurs pentru postul învățătoreșc, cu termin de alegere pe **10 Septemvre n. c.**

Beneficiile sunt: 1) Quartir cu două chilii, cuină, cămară, celariu și jumătate din podul edificiului de școlă, grajd pentru vite, și grădină. 2) în bani gata 200 fl. v. a., 3) pentru scripturistică 5 fl.; 4) pentru conferință 10 fl.; 5) dela liturgii 20 cr. — dela morți unde va fi poftit 40 cr.; 6) în naturale, grâu 8 cubule, cucuruz 6 cubule. 7) lemne 4 stângiui pentru învățatoriu. 8) fân 200 porțiuni séu 20 măji vechi. — Alesul va fi îndătorat a funcționa și ca cantor.

Recurenții pentru acest post, sunt poftiți a-și trimite recursele provădute cu tóte documentele prescise de lege, dacă au funcționat ca învățatori sé producă atestat de conduită.

Sunt admiși a recurge și preparanți absoluți, dar alegerea nu sé va aproba, numai după un an de probă.

Recurenții sé vor presenta până la alegere în s-ta biserică, spre a-sé face cunoscuți poporului și spre a-și arăta desteritatea în cântare.

Recursele adresate către comitetul parochial, le vor trimite la adresa subscrișului, per Al-Csill în Diecs.

Dieci, 21 August n. 1895.

Georgiu Lupșia, m. p.
paroch, inspect. școl. cerc.

—□—

Pentru deplinirea definitivă a stațiunei învățătoreșci din **Moșnița**, (protopresbiteratul Timișorii), se escrie prin acesta de nou concurs cu termin de **30 de zile** dela prima publicare în fôia „Biserica și Școla.”

Emolumentele anuale sunt: 1) în bani gata 200 fl.; paușal scripturistic 5 fl.; pentru conferințe 5 fl.; 2) în naturale 20 chible grâu a 3 fl. = 60 fl.; 20 chible cucuruz a 2 fl. = 40 fl.; 20 metri lemne pentru învățator a 2 fl. 50 cr. = 50 fl.; 12 metri lemne pentru încălzirea salei de învățământ = 30 fl. (Comuna ia asupra-și îndatorirea de a aduce tóte lemuele gratuit în curtea școlii). Pământ arător 2 jughere, un intravilan și o grădină ambele de 1600 stg □ după cari sarcinile publice le va purta alesul, locuință constatătore din 2 chilii frumoșe, cuină, cămară și stalog; 3) dela înmormântări unde va fi poftit 1 fl. După încetarea din viață a veteranului învățator Vichentie Cerneț, alesul va mai folosi încă 2 jughere de pământ, după cari de asemenea va avé să supôrte sarcinile publice.

Recursele ajustate conform dispuséțiilor din vigóre sunt a se trimite la adresa Prea On. Domn inspect. de școle în Timișóra-Fabric. Vor avé preferință recurenții apti de a conduce corul vocal biseriesc existent. Recurenții vor avé să se presente, în sé nu în ziua alegerii, în s. biserică de acolo, spre a-și arăta desteritate în cânt și tipic.

Comitetul parochial.

Cu consensul ppresb.: Dr. TR. PUTICI, m. p. inșp., de școle.

—□—

Prin pensionarea învățatorului **Busuic Miu**, devenind vacantă stațiunea învățătoreșcă dela școla mare din **Giroc**, (protopresbiteratul Timișorii) prin acesta, se escrie concurs, cu termin de alegere pe ziua de **29 August a. c.**

Emolumentele anuale sunt: 1) în bani gata 157 fl. 91 cr.; paușal de scris 10 fl., pentru conferințe 10 fl.; 2) în naturale 50 chible grâu, 2 jughere de pământ arător, un întra-și estravilan de un jugher, după cari sarcinile publice le va suporta alesul învățător; 10 stg. de lemne dintre cari 4 stg. pentru încălzirea salei de învățământ și cortel cu 2 încăperi, culină, cămară, staul etc. 3) dela înmormântări unde va fi poftit 50 cr.

Recursele ajustate conform dispusețiunilor din vigore, sunt a-se trimite la Prea On. Domn. protopresbiter-inspector de școle în Timișoara-Fabric. Recurenții vor avea a se prezenta în s. biserică, înse nu în ziua alegerii, spre a-și arăta desteritatea în cânt și tipic. Alesul numai după un an de probă se va propune spre întărire definitivă Venerabilului Consistor.

Dat din ședința comitetului parochial, ținută în Giroc, la 7/19 August 1895.

Comitetul parochial.

Cu consensul ppresb.: Dr. TR. PUTICI, m. p. inspector de școle.

—□—

Pentru deplinirea definitivă a stațiunii învățătorești din Remetea (ppresbiteratul Timișorii) devenită vacante prin mórtea învățătorului Damaschin Iacob, se escrie concurs cu termin de alegere pe ziua de **30 August** v. a. c.

Emolumentele anuale sunt: 1. în bani gata 200 fl., pentru conferințe 10 fl., paușal de scripturistică 5 fl., 2. în naturale 30 chible grâu și 30 chible cucuruz, 3 jughere pământ arător, 2 jughere livadă, $\frac{1}{2}$ jugher cânepișce și $\frac{1}{2}$ jugher grădină, 16 metri lemne pentru încălzitul salei de învățământ și ce rămâne, cade în folosul învățătorului, cortel liber din 2 chilii și apartinătoarele; 3) dela înmormântări unde va fi poftit 50 cr.

Recursele ajustate conform dispusețiunilor din vigore sunt a se trimite la Prea Onoratul oficiu ppresbiteral în Timișoara (Fabric). Recurenții vor avea a se prezenta în vre-o Duminecă ori sêrbătoare, în s. biserică de acolo spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Remetea, din ședința comitetului parochial ținută la 10/22 Iunie 1895.

Comitetul parochial.

Cu consensul ppresb. Dr. TR. PUTICI m. p. însp. de școle.

—□—

Pentru deplinirea definitivă a stațiunii învățătorești dela școla mică din Cerneteaz, protopresbiteratul Timișorii, se escrie concurs cu termin de alegere pe ziua de **31 August** v. a. c.

Emolumentele anuale sunt: 1) în bani gata 160 fl.; și 40 fl. relut din fondul școlar; 2) în natură 25 chible de grâu (à 3 fl. = 75 fl.), un estravilan și 3 stg. de lemne afară de cele pentru încălzitul salei de învățământ.

Reflectanții au să-și înainteze recursesle ajustate conform dispusețiunilor din vigore la subscrisul Prea On. Domn inspector de școle; și să se prezente în vre-o Duminecă ori sêrbătoare în s. biserică de acolo, spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Comitetul parochial.

Cu consens. ppresb.: Dr. TR. PUTICI, m. p. însp. de școle.

—□—

Sê escrie concurs pentru stațiunea învățătorească din Ursad, cu filia Poclusia, cu termin de alegere **30 dille** dela prima publicare în fôia „Biserica și Școlă.”

Dotățiunea învățătorească este: în Ursad: 1) în bani 40 fl.; 2) 8 cubule de bucate; 3) $\frac{1}{2}$ sesiune estravilan, parte arătoriu, parte fênațiu; 4) 2 mêsuri de fasole;

5) lemne de foc $3\frac{1}{2}$ stângeni. — În fil. Poclusia: 1) Bani 10 fl.; 2) bucate 3 cubule; 3) lemne de foc $2\frac{1}{2}$ st. — Venitul cantoral din ambele comune, êr învățătoriu ales e îndetorat a funcționa și ca cantor. — Cuartir cu grădină de legumi în Ursad de 6 mêsuri.

Aspiranții la acêsta stațiã sê-și substêrnã recursesle ajustate cu documentele necesarie adresate comitetului parochial, la protopresbiterul tractual al Beliului Petru Suciu, în Ôkrôs până la terminul susamintit, și pot merge la alegători, spre a-și arêta desteritatea în cântãrile rituale.

Ursad, 4 August, 1895.

Comitetul parochial.

Cu șcirea mea: PETRU SUCIU, m. p. protopresbiter.

—□—

Prin acêsta sê escrie concurs pentru următorele stațiuni învățătorești:

1. Ianoșda, cu termin de alegere pe 4/16 Septembrie c. pe lângã următorele emoluminte: a) bani gata 115 fl. v. a.; b) în naturale 15 cubule grâu amestecat, 15 cubule cucuruz per 4 fl.; 120 fl.; c) fên în natură computat în 20 fl.; d) pentru 8 orgii de lemne din cari sê va încălđi și școla 96 fl.; e) pentru curățitul școlei capetã un drept de pascum compatat în 8 fl.; f) venite cantorale computate în 40 fl.; g) cuartir liber și grădină; tôte acestea dau suma de 399 fl. v. a.

2. Gepiu, cu termin de alegere pe 5/17 Septembrie c. pe lângã următorele emoluminte: a) bani gata 150 fl.; b) 18 cubule parte grâu, parte cucuruz; c) 5 jugere pământ arătoriu; d) 3 metrii de lemne; e) pentru curățitul școlei 12 fl.; f) paușal de scris 5 fl.; g) stole cantorale dela înmormântare mare 1 fl.: dela mică 50 cr.; h) cuartir bun cu dêu chilie și grădină; tôte acestea dau suma de 380 fl.

3. Miersig, cu termin de alegere pe 6/18 Septembrie c. pe lângã următorele emoluminte: a) bani gata 128 fl.; b) 12 cubule grâu amestecat 60 fl.; c) 6 metrii de lemne 60 fl.; d) fên în natură à 10 fl.; e) 8 holde pământ 48 fl.; f) adusul fênului și lemnelor acasa 10 fl.; g) stole cantorale 15 fl. — tôte acestea dau suma de 331 fl.

4. Foneu, cu termin de alegere pe 7/19 Septembrie c. pe lângã următorele emoluminte: a) bani gata 300 fl. solviți în rate 3 lunare; venite cantorale computate în 40 fl., cuartir cu grădină.

5. O-Gepișiu, cu termin de alegere pe 8/20 Septembrie c. pe lângã următorele emoluminte: a) în bani gata 155 fl.; b) 19 cubule parte grâu, parte cucuruz 100 fl.; c) 8 holde pământ arătoriu 30 fl.; d) venite cantorale 10 fl.; e) 4 stângeni de lemne din cari sê va încălđi și școla 24 fl.; f) scripturistică 5 fl.; g) conferințe 5 fl.; h) pentru curățitul și încălđitul școlei 12 fl.; cuartir; tôte acestea dau suma de 326 fl.

6. Forasiğ-Hodișiu, cu termin de alegere pe 9/21 Septembrie c. pe lângã următorele emoluminte: a) în bani gata 230 fl.; b) 4 cubule grâu 20 fl.; c) două vici pãsulă à 2 fl.; d) 6 stângini de lemne din cari sê va încălđi și școla 48 fl. cuartir; — tôte laolaltã dau suma de 300 fl.

Doritorii de a ocupa acestea posturi au a-și instrua recursesle pe lângã esamen de cualificațiune și cu atestat despre conduită, și portarea morală, înaintându-le la subsemnatul în Tulca (Tulka) p. u. N.-Szalonta.

Tulca, la 7/19 August 1895.

Nestor Porumbu, m. p.

adm. protopopesc.

—□—